עמודים 102 – 109 בספר הלימוד

1קרינה רדיואקטיבית


4סוגים של קרינה רדיואקטיבית


5קרינת α.


6קרינת (


7קרינת β.


10תרגול


12דעיכה רדיואקטיבית וזמן מחצית חיים


12תרגילים


14חומרים רדיואקטיביים מלאכותיים


15עקומות דעיכה


17סדרות התפרקות




קרינה רדיואקטיבית




אינטרלקט – http://www.interlect.co.il/MatriculationExams/MatriculationExams.aspx תיכון ובגרויות –> כימיה –> כימיה בסיסית –> מבנה האטום –> גרעין האטום –> סעיפים 2.3.1  עד 2.3.4.

קרינה רדיואקטיבית היא קרינה הנפלטת באופן ספונטני (עצמוני) מגרעיני יסודות שהם איזוטופים לא יציבים. 
איזוטופים לא יציבים, רדיואקטיביים, הם כאלה שבגרעיניהם יש מספר פרוטונים ונויטרונים לא יציב ולכן גרעיניהם מתפרקים תוך פליטת חלקיקים ו/או קרינה אלקטרומגנטית עד שהם מתייצבים
כאמור הקרינה הזאת היא ספונטנית ואינה תלויה בתנאי הסביבה. גילה אותה במקרה צרפתי בשם אנרי בקרל ששם חומר רדיואקטיבי במגירה ליד לוח צילום ועל הלוח נוצר כתם שמעיד על כך שהחומר פלט קרינה. 
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סוגים של קרינה רדיואקטיבית

קרינת (
קרינת ( היא קרינה של חלקיקים. כל חלקיק ( מכיל שני פרוטונים ושני נויטרונים:
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באיור הבא ניתן לראות גרעין אטום שמאבד חלקיק (:
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ניסוח של תהליך שבו אמריציום 241 מאבד חלקיק ( והופך לנפטוניום 237:
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קרינת ( מורכבת מהרבה חלקיקי (. כל חלקיק נפלט מאטום אחר. 

	


קרינת α.

קרינת  αהיא קרינה של חלקיקים. כל חלקיק מורכב משני פרוטונים ושני נויטרונים.

מטענו החשמלי של כל חלקיק α הוא:___________.

מספר המסה של חלקיק α הוא____________.

כשנפלט חלקיק α מגרעין האטום, מספר המסה של האטום קטן ב_________. המספר האטומי שלו קטן ב_________.

קרינת אלפא חודרת דרך לוח אלומיניום שעוביו 0.05 מ"מ.

קרינת (
גם קרינת ( מורכבת מחלקיקים. גם החלקיקים של קרינת ( נפלטים מן הגרעין 

אבל:

חלקיקי קרינת ( הם אלקטרונים. ידענו שיש אלקטרונים בחלל שמקיף את הגרעין. כיצד נפלטים אלקטרונים מן הגרעין?

בגרעינים מסוימים מתפרק אחד הנויטרונים (נויטרון = חלקיק חסר מטען). 

הנויטרון מתפרק לפרוטון (חלקיק חיובי) ולאלקטרון (חלקיק שלילי):

· הפרוטון נשאר בגרעין ומצטרף לפרוטונים האחרים שמהווים את הגרעין.

· האלקטרון נפלט החוצה.

באיור הבא ניתן לראות נויטרון שמתפרק לאלקטרון ולפרוטון:


[image: image6.png]



כתוצאה מכך:

· מספר הפרוטונים בגרעין גדל באחד. כלומר המספר האטומי גדל באחד.

· מספר המסה = מספר פרוטונים + מספר ניטרונים. כאשר נפלטת קרינת ( התפרק אחד הנויטרונים כלומר מספר הנויטרונים קטן באחד. אבל ראינו שמספר הפרוטונים גדל באחד. כלומר סה"כ אין שינוי במספר המסה.
באיור הבא ניתן לראות גרעין אטום שמאבד חלקיק (:
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ניסוח של תהליך שבו סטרונציום 90 מאבד חלקיק ( והופך לוויטריום 90:
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	לפיכך כאשר אטום מאבד חלקיק ( - מספר המסה שלו אינו משתנה. המספר האטומי עולה ב-1

קרינת ( מורכבת מהרבה חלקיקי (. כל חלקיק נפלט מגרעין של אטום אחר. 




קרינת β.

קרינת β היא קרינה של אלקטרונים מהירים הנפלטים מן הגרעין.

מטענו החשמלי של חלקיק β הוא_________.

מתעוררת השאלה כיצד נפלטים אלקטרונים מן הגרעין. למדנו שהאלקטרונים סובבים את הגרעין ולא נמצאים בתוכו. התשובה היא שחלקיק ביתא נפלט לאחר שנויטרון מתפרק לאלקטרון ולפרוטון. האלקטרון נפלט מן הגרעין והפרוטון מצטרף אל הפרוטונים האחרים.

כשנפלט חלקיק ביתא מגרעין האטום, מספר המסה שלו _______________. המספר האטומי שלו_____________.

קרינה זו חודרת דרך לוח אלומיניום שעוביו 5 מ"מ.

קרינת (
קרינת ( אינה מורכבת מחלקיקים אלא היא קרינה אלקטרומגנטית (בדומה לקרינת האור הנראה אבל בעלת עוצמה חזקה בהרבה).
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כאשר גרעין אטום מאבד חלקיק ( אין שינוי במספר החלקיקים שבו.
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	לפיכך כאשר אטום מאבד חלקיק ( - אין שינוי במספר החלקיקים בגרעין שלו


קרינת גמא שייכת למשפחת הקרינה האלקטרומגנטית. פליטה של קרינה כזאת אינה משפיעה על מסת היסוד כמו שקרינת אור (שגם הוא  סוג של קרינה אלקטרומגנטית) שנפלטת מן הטלפון שלכם אינה משפיעה על מסת הטלפון. 

מידת החדירות של קרינה רדיואקטיבית בשני איורים:
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תרגול

1. בגרעין של פולוניום 209Po  יש  ______פרוטונים ו_____נויטרונים.

מגרעין זה נפלט חלקיק אלפא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק אלפא הוא__________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק אלפא הוא__________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

2. מן הגרעין שהתקבל בשאלה 1 נפלט חלקיק ביתא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק ביתא הוא_________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק ביתא הוא___________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

3. מן הגרעין שהתקבל בשאלה 2 נפלטת קרינת גמא.

המספר האטומי לאחר פליטת חלקיק גמא הוא_________.

מספר המסה לאחר פליטת חלקיק גמא הוא___________.

היסוד שהתקבל הוא____________.

4. התאימו את סוג הקרינה או את סוגי הקרינה לכל אחד מן המשפטים הבאים:

הקרינה בעלת החדירות הגבוהה ביותר________.

הקרינה שתיעצר בקלות הרבה ביותר על ידי לוח אלומיניום____.

הקרינה הדורשת שימוש בלוחות עופרת עבים להגנה______.

הקרינה הנפלטת כאשר גרעין של 23191Pa הופך לגרעין 22789Ac___.

הקרינה המורכבת מאלקטרונים_______.

5. הוסיפו את המילים "גדל, קטן, לא משתנה":

1. כאשר יסוד רדיואקטיבי פולט חלקיק אלפא, מספר הנויטרונים בגרעין___________.

2. כאשר יסוד רדיואקטיבי פולט חלקיק ביתא. מספר הנויטרונים בגרעין __________ומספר המסה של הגרעין_______________.

6. השלימו את הטבלה הבאה:

	
	מספר פרוטונים
	מספר נויטרונים
	מטען החלקיק
	 מסת החלקיק
	השינוי בגרעין לאחר הפליטה 

	
	
	
	
	
	במספר המסה
	במספר האטומי

	חלקיק אלפא
	
	
	
	
	
	

	חלקיק ביתא
	
	
	
	
	
	

	חלקיק גמא
	
	
	
	
	
	


7. נתון חומר רדיואקטיבי הפולט את שלושת סוגי הקרינות. כיצד ניתן לבודד את קרינת גמא?

8. מהו  X  בתגובה הגרעינית23993Np (   23994Pu   +   X               : 

9. מהו X   בתגובה הגרעינית:  + X                 21785At  (   21383Bi
10. אטום של יסוד רדיואקטיבי נמצא בטור VII בטבלה, פולט חלקיק ( מגרעינו. נוצר יסוד חדש X. לאיזה טור שייך יסוד X ?

11. נפטוניום, [image: image13.png]


  , הוכן ב- 1940 ע"י "הפצצת"     [image: image14.png]¥



    בניטרונים. כאשר אטום "בולע" ניטרון נוצר _____ . הנפטוניום שנוצר פולט חלקיק ( ואז נוצר _____ .

12. באיור שלמטה ניתן לראות עיגול שחור שמייצג מדגם של חומר רדיואקטיבי ששמו אותו בתוך קוביית עופרת ואפשרו לקרינה היוצאת ממנו לצאת החוצה. אם מדוע חלקיקי אלפא וביתא מוסחים לכוונים שונים?
                                           [image: image15.png]E R Y





סדרות התפרקות לא חובה עבל מעניין לראות איך אורניום הופך בסופו של דבר לעופרת
סדרת האורניום
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עוד סידרה של האורניום
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The actinium series. The mass number of the each elementin the series is
equal 4n+3. Where n is the positive integer.
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